

■影像 ■故事 ■读图 ■讲述

城市更新 生活更美



九龙坡区

九龙坡区谢家湾街道民主村“商圈纽带”，不少市民来此消费、休闲。通过城市更新，民主村成为“商圈新纽带”，老社区实现“逆生长”。(摄于4月23日)
记者 郑宇 摄/视觉重庆

□新重庆-重庆日报记者 廖雪梅

入围中央财政支持试点，是重庆高质量推进城市更新行动的生动写照。市住房城乡建委相关负责人介绍，近年来，我市聚焦城市存量空间提质增效，努力转变超大特大城市发展方式，持续完善城市功能、提升城市品质、改善人居环境，打造宜居、韧性、智慧城市。截至目前，全市已启动城市更新项目288个，其中续建项目115个，完工投用50个。

在此过程中，我市先后承担全国城市更新、完整社区建设、城市体检试点任务，在全国率先开展“以城市体检推动城市更新，将完整社区建设作为城市更新基本单元”的试点探索工作，不仅实现城市结构调整、功能完善、品质提升，也为更多群众带来高品质生活的空间，让美丽宜居成为许多居民“家门口”看得见的幸福。

数据显示，自2018年启动城镇老旧小区改造试点以

来，截至今年3月底，全市累计实施城镇老旧小区改造7148个，惠及居民171万户。

截至目前，我市已有491个城市社区开展完整社区建设，覆盖率达25%。九龙坡区民主村完整社区项目获评住建部首批完整社区建设、城市更新典型案例，重庆完整社区试点初见成效。

中心城区建成开放了珊瑚公园、雅巴洞湿地公园等14个“两江四岸”节点公共空间，贯通57公里滨江岸线，“两江四岸”颜值更高、气质更佳，山水之城、美丽之地的魅力更加彰显。

不仅如此，我市积极推进历史文化街区、传统风貌区、山城老街区建设，使得不少老街区催生新风景，老厂房焕发新生机，在保护历史文化的同时，也让游客体会到不一样的重庆，为本地人留下城市烟火气和浓郁乡愁。

随着我市加快推进有温度的城市更新，更多地区将向“新”而行，市民宜居生活将“再升级”。



南岸区

南岸区下浩里，吊脚楼建筑群独具山城特色。我市在城市更新中通过绣花之功留存老街记忆，下浩里等后街老巷重新焕发出新活力。(摄于4月26日)
记者 齐岚森 摄/视觉重庆



大渡口区

6月12日，大渡口区新工社区，居民们来到新建好的社区观景平台，在树荫下乘凉、聊天、欣赏城市风光。大渡口区新工片区原为重钢家属区。该区围绕“钢城老街记忆江湾观景平台”改造提升老旧社区。今年5月，新工社区已全部完成改造。
记者 尹诗语 摄/视觉重庆



渝中区

6月13日，渝中区鲁祖庙传统风貌区，市民、游客正在逛市集。通过品质提升，鲁祖庙核心区所有建筑依然保持原有风貌。
记者 尹诗语 摄/视觉重庆



巴南区

巴南区花溪街道恒安印里亲子运动公园全景。该公园之前是一个闲置旧厂区，去年实施城市更新改造后，变身成为亲子运动公园。(摄于5月19日)
通讯员 李攀 摄/视觉重庆

渝北 体育公园气象新 居民幸福感再提升

近日，渝北区青岗坪体育公园再次恢复往日热闹的氛围，夜晚到公园散步的人也越来越多。

“在6月初，我们经过两天的现场清点和维修，青岗坪体育公园电力问题已顺利解决，公厕照明冲水等设施可以正常使用，部分损坏的设施也修复完成。”渝北城市更新公司城市更新部工作人员罗继斌介绍。

城市公园不仅是城市居民休闲、游览的重要场所，也是城市文明的重要标志。长期以来，城市边角地由于不适合单独开发利用，基本处于闲置状态，成为城市发展的难点、痛点和痒点。自2018年8月渝北城市更新公司启动公园项目建设以来，渝北区城市边角地的闲置状况得到了彻底改观。目前，包括青岗坪体育公园在内的12个社区体育公园项目陆续投入使用，成为渝北区市民群众休闲游玩的好去处。

据介绍，为充分盘活城镇低效用地，充分利用城市边角地，促进整体环

境改善，渝北区精心打造市民家门口的公共生活空间，通过公园建设，不仅提升了城市形象，为城市增绿、添彩、赋能，还增加了城市公共开放空间，成为城市建设新的亮点和关注点。

“之前锻炼身体走得有点远，不是很方便。现在小区附近公园又恢复了，晚上基本都会带孩子过来运动，一起燃爆卡路里。”家住青岗坪体育公园附近的李先生笑着说。

除了环境和生活品质的提升，社区体育公园的建设也让人民群众得到了看得见摸得着的实惠。在渝北区12个社区体育文化公园里，因地制宜布局了足球场、篮球场、羽毛球场、滑翔场等健身场地和设施，预留出了高品质邻里中心，一站式满足周边居民全年龄段的锻炼、健身、休闲和娱乐需求，一揽子解决城市提升的疑难杂症，一体化促进城市居住、从业、旅游环境的改善。

不仅如此，建成投用的社区体育公园还在文化传承和科学健身方

面做出了许多努力。在公园内，市民们可以看到陈列长廊、宣传视窗等文化小品，展示和普及渝北的文化风貌；同时，在各类运动场地中也植入了科学健身法则，如中小学体育课相关的跳绳标准刻度、50米和400米跑道设计等，尤其是针对小朋友们科学健身进行了潜移默化的引导。

“作为该项目的主要建设方，我们始终以提升城市品质和改善民生为目标，将城市‘边角料’变身成为‘绿色客厅’，把一处处可休闲娱乐、运动健身的绿色公共空间送到居民身边，让居民的幸福感和获得感原地升级。”渝北城市更新公司相关负责人表示。

中国式现代化民生为大。接下来，渝北城市更新公司还将继续强力推进各项项目建设加速跑，不断刷新建设进度条，持续奏响项目建设奋进曲，全力为渝北打造美丽中国建设先行区蓄势赋能。
杨晨

电力图行App上线 电网人的专业导航来了

近日，国网重庆电力电力图行App全面上线，至此电网人的专业导航正式推广应用。

电力图行是基于i国网平台，充分应用电网GIS平台地理图层数据构建的电力生产专业移动导航App。通过电力图行App的全面推广应用，有效支撑重要设备查询、线路巡检巡视、设备隐患排查、路径规划导航等多项业务应用，为基层用户提供电网设备定位、路径规划及导航，辅助电网业务开展，满足基层班组外网移动作业出行需求。

专访百姓身边优质园·走进江北

江北区新村实验小学附属幼儿园 幼小科学衔接 为幼儿成长赋能

重庆市江北区新村实验小学附属幼儿园以“新美”文化为核心，建构弘美善行、习美探索、展美品习、尚美修身、达美言语、完美思维“六美”幼小衔接课程体系，旨在培养幼儿成长为“有自信、善交往、会学习、乐探究”的快乐儿童，帮助幼儿在身心、生活、社会、学习四方面做好准备。

“六美”课程以培养幼儿社会交往、生活能力、逻辑思维等6大能力为

2023年以来，国网重庆电力以基层用户需求为导向，着力提升公共服务能力，持续推进电力图行App建设应用与迭代优化。通过功能建设完善，实现电力业务兴趣点地址的分层分类管理，支持兴趣点新增、删除、修改，满足办公大楼、生产场地、公共服务、重要客户等地理位置的精准定位及查询导航，方便用户外出工作路径规划。同时，在外网工作环境下，通过App功能应用，可对相应设备进行属性查看、路径规划及导航定位等操作，替代原有纸质

或内网电话查询方式，方便运维人员及时、准确地获取设备相关信息。另外，基于单线图查看功能也可实现设备连通性、供电范围等电网辅助分析应用，同步支持定位设备周边设备检索查询，包括周边电源接入点查询、周边杆塔查询、周边变压器查询等，为日常工作辅助参考、决策分析提供有力支撑。

下一步，国网重庆电力将持续开展电力图行App的深化应用推广，充分利用先进、创新的地图服务技术，辅助提高电力业务的效率和质量。姜涛 刘维 胡娟

块，全方位锻炼幼儿数学思维能力。此外，幼儿园还通过“三评”，即教师自评、家园共评、幼小互评，持续追踪幼儿发展状况。以“幼小互评”为例，幼儿园依托与新村实验小学毗邻的优势，探索“联合教研新常态”，通过幼小主题沙龙、同课异构、角色互换体验等方式将小学教师深度卷入，以双向视角评价课程，提升幼小科学衔接实效。

谭莹 丛珊